

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY ÓRA . . . K 20.—
NEGYED ÉVRE K 55.—
FÉL ÉVRE . . . K 110.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K 220.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

A konszolidáció ellenségei

Ha összehasonlítjuk az ország helyzetét a külföldi állapotokról szóló híradásokkal, legszembetűnőbbnek azt az öröndes különbséget találjuk, hogy a háború által meg-rázott államépületek között Magyarország haladt legjobban előre a konszolidáció terén. Láthatjuk ezt a külföld barát-ságos érdeklődéséből is, amely újabbán folyton fokozódó figye-lemmel fordul felénk, ezzel is jelezve, hogy az ország belső rendje és jogbiztonsága szerzi meg a leghathatósabbban a népek megbecsülését.

Ugy látszik, hogy akadtak egyes sötét és alattomos forrá-sok, ahol nem nézik jószemmel a nemzet gyógyulásának folya-matát és hazug híreket próbál-nak terjeszteni. Ezeket a híre-ket kapcsolatba hozzák május elsejével, amely napon szerin-tük a munkásság puccsra ké-szülne. Jellemző ezekre a kon-kolyhíntőkre, hogy kaján akna-munkájukat csak suttogva merik végezni.

E hírek valótlanúsága az első pillantásra nyilvánvaló. Minden józanul gondolkodó ember tisz-tában van azzal, hogy a ma-gyar munkásság kijózanodott a lévtanokból és önzetlen haza-szeretettel akar résztvenni azok-ban a nagy föladatakban, ame-lyek most a nemzet egészének egyetértő összefogására várnak és misem áll távolabb tőle, mint egy ilyen örült kísérlet.

Különösen a Tiszántul az a része az országnak, ahol a lakosság a legtöbbit szenvedett a háború következményeitől s ahol csupán egy vágya van mindenkinek, akár munkás, akár polgár, hogy mielőbb visz-szatérjen az élet egészséges ke-rékvágása, ahol a termelő munka teljes jogbiztonságban élvezheti megérdemelt gyümölcseit.

Debreczenben félremagyará-zhatatlan jelekben jut kifejezésre a polgárság rétegei és a vörös örület mámorától kiábrándul-tan elfordult, becsületes ma-gyar munkásság közötti hazafias megértés. Ennek egyik meg-nyilvánulása volt Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán leg-utóbbi akciója is. A főispán fölkérte a polgármestert, hogy hivatalosan is keressen érint-kezést munkáskörökkel, ami által látható formákban jutna kifejezésre a nemzet megmen-tésére szövetkezett energiák együttműködése.

Itt Debreczenben maguk a munkások tudják a legjobban, hogy elsősorban a munkásság ellensége az, aki rémhírek ter-jesztésével bizalmatlanságot kelt a munkásság jószándékai ellen s ezzel megnehezíti, esetleg le-hetetlené teszi a munkásság és polgárság békés közeledését. De tudja ezt az egész ország becsületes munkássága is, hi-szen a szociáldemokrata Nép-szava is határozottan azt hang-súlyozza, hogy a komoly munká-sok tábora a józan munkálkodás-sal szolgálja leghathatósabbban a munkásság érdekeit.

Ha mégis akadna egy-két

örült vagy gazember, aki a ren-det meg akarja bontani, véres fejjel fognak meggyőződést sze-rezni arról, hogy a nemzeti hadsereg milyen megdönthetel-lenül biztos bástyája a rendnek és a nyugalomnak.

Magyarország azon az uton van, hogy végleg kiheverje se-beit s aki ennek útjába áll, az nem tarthat számot irgalomra. Ami még hiányzik a belső konszolidációból, az a kormány céltudatos intézkedései folytán rövid időn belül minden téren észrevehetővé válik. A rend teljes helyreállításához már csak igen kevés hiányzik.

Magyarország belátást vár a nagyhatalmaktól

Teleki Pál gróf külügyminiszter az erő-szakos békéről

Bécs, április 28. A *Neue Freie Presse* budapesti levelezője *Teleki Pál* gróf külügyminiszterrel beszélgetett. Teleki gróf elmondta, hogy *Magyarország belátást vár a nagyhatalmaktól, mert a reánk diktált béke lehetetlen, ezt az entente is be-láthatja. Mi vagyunk a legyő-zöttek, győztes szomszédainktól kell tehát várunk, hogy barát-ságosan közeledjenek hozzánk.*

Arra a kérdésre, hogy *alá fogja-e írni Magyarország a békét, a külügyminiszter ezt felelte:*

— *Ezt a békeszerződést nem lehet keresztülvinni, mert egy legyőzött államot sem sulyt úgy, mint Magyarországot. A ma-gyar nép rendkívül érzékeny az igazságtalanság iránt. Az igazságos megoldás csak a nép-szavazás lenne.*

A németek és az olaszok a san remoi konferenciáról.

Berlin, április 28. Az amsterdami Telegraaf tudósítója je-lenti San Remóból: *Lloyd George* tegnap este fogadta a külföldi lapok tudósítóit és az olasz hírlapírókhoz fordulva- így nyilatkozott:

— *A német képviselőket Spaaban egyenrangú delegátu-soknak fogják tekinteni.*

Egy diplomata a *Vossische Zei-tung* tudósítójának azt mondta, hogy San Remóban formailag *Millerand* győzött, *de a lényeges dolgokban Lloyd George és Nitti.*

Berlini politikai körökben nagyon tartózkodóan nyilatkoz-nak a san remoi konferencia

eredményéről, elsősorban az entente válaszában éles hangja kellett általános meglepetést. Egyébként azt hiszik, hogy a *hadsereg kérdésében várható engedelmeyekről szóló hírek nem alaptalanok.*

Az olasz sajtó és közvéle-mény el van keseredve a san-remoi konferencia eredményétől. Azt hangoztatják, hogy az olaszok reménytelenségei egy-másután foszladoznak szét. *A legfelsőbb tanács homokos talajra épített háza nem lesz képes az első hullámcsapásnak ellenállni, amikor a nemzetek megsértett történelmi jogai si-kert fognak kelleni.*

Hirdetmény.

A nemzeti hadseregnek na-gyobbszámu hátszó-felszere-lésre (lovagló szerszám) van szüksége, miért is felhívja mind-azon tényleges, szolgálatonki-vüli tartalékos és népfőlkelő tiszteket, akiknek felesleges há-tászó felszerelésük van, hogy azt ártérítés mellett ajánlja fel a nemzeti hadseregnek. Egy teljesen jó állapotban levő (nem új) felszerelés térítési összege 3000 korona. Hiányos vagy erő-sen használt felszerelésért meg-felelően kisebb összeget, új (használatlan) felszerelésért pe-dig még egyharmad felárat fizetnek. A felszereléseket Bu-dapestben a 11. számú vonat-szertárban minden kedden és pénteken délelőtt 8 órától 12 óráig veszik át. Vidéken az illető körletparancsnokságnál kell azokat beszoigáltatni, ahol az átvett cikkek után a térítést azonnal kifizetik. Kívánatos

lenne minnél több hátszó-fel-szerelés beszoigáltatása, mind-amellett felhívja a honvédelmi minisztérium a tiszteket, hogy csakis felesleges készleteiket ajánlják fel, mert a lovasított tiszteket és tisztjelölteket, bár-milyen szolgálati beosztásba kerülnek is, nyergekkel nem fogják ellátni.

A katonai munkálatok s a fizszi előléptetések

A nemzetgyűlés ülése

Budapest, ápr. 28. A nemzet-gyűlés mai ülését *Rakovszky* István elnök délelőtt fél 11 órakor nyitotta meg.

Tury Béla, a közigazgatási bizottság előadója, betérjeszti a bizottságnak

a miniszteri felelősségről

szóló törvényjavaslatról készi-tett jelentését.

Ezután felolvasták az indit-vány- és interpellációs könyvét.

Soós Károly honvédelmi mi-niszter válaszolt *Szabó* József-nek

a katonai munkálatok kiadása

tárgyában a minap előterjesz-tett interpellációjára. Kijelenti, hogy ahol lehet, a munkálato-kat ezentul mindig keresztény kisiparosoknak fogja kiadni. Ami az interpellációnak azt a részét illeti, hogy a manipu-lánsok zsidók, arra azt vála-szolom, hogy ez azért van, mert régen a manipulánsoknak németül kellett beszélni és a magyar keresztény elem nem tudott olyan jól németül be-szélni, mint a zsidó. Bizonyos azonban, hogy hiba, ha a had-sereg gazdasági tevékenységét csupán egy faj veszi a kezébe. Bizonyos, hogy a hadsereget gyorsan és jól fel kell szerelni és ezentul csak olyan cégekkel fogunk dolgozni, amelyek gyorsan és jól dolgoznak. Az én forró óhajom, hogy ezek a cé-gek kizárólag keresztények le-gyenek, ez a forró óhajom azonban nem teljesülhet huszonnégy óra alatt. Ezért tá-mogatást kérek a keresztény kereskedelemtől, hogy a ke-resztény nemzeti irányzatot ne csak szóval hangsúlyozzuk, hanem tettekkel is válósítsuk meg. (Taps a keresztény párton.)

A Ház a választ tudomásul veszi.

Soós Károly honvédelmi mi-niszter a Mackensen-hadsereg

által eladott lovaknak a kiscigánál való meghagyása tárgyában Pálffy Dániel által előterjesztett interpellációjára válaszol. A választ a Ház tudomásul veszi.

Széchenyi Viktor gróf, a nyugatmagyarországi ügy megvizsgálására kiküldött bizottság elnöke bejelenti, hogy a 30 napi határidő, melyet a bizottság az ügy tárgyalására kapott, rövidnek bizonyult, mert az ügy nagyon bonyolult, igen sok tanult kell kihallgatni. Kéri, hogy a bejelentést vegyék tudomásul.

Új törvények

A fegyelmi bíróságok szervezéséről szóló törvényjavaslatot harmadik olvasásban elfogadták, ugyancsak a háború eseteire szóló kivételes intézkedések meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot.

Ezután a városi tisztviselők hivatali megbízatásának meghosszabbításáról szóló javaslatot tárgyalták, melyet a Ház elfogadott.

Ugyancsak változtatás nélkül elfogadták a Budapest közigazgatásában szükségessé vált átmeneti intézkedésekről szóló törvényjavaslatot.

A katonatisztek előléptetése

Soós Károly honvédelmi miniszter Pálffy Dánielnek a kiemelt katonatiszti előléptetések tárgyában előterjesztett interpellációjára válaszol. A honvédelmi minisztériumban elkészítettek már egy lehetőleg igazságos új ranglistát és ennek alapján május elsején két évi szünet után újból lesznek előléptetések. Ezenkívül elkészült a honvédelmi minisztériumban egy új szolgálati pragmatika, mely a katonatiszti előléptetéseket ezentúl a rendes mederbe fogja terelni. Május első felében ennek alapján új előléptetéseket fognak megjelenni.

A Ház a választ tudomásul veszi.

Soós Károly honvédelmi miniszter Ugron Gábornak a rokkant ellátási hivatal elhelyezése és a rokkant ügyeknek a minisztériumok között való helyesebb elosztása tárgyában beadott interpellációjára válaszol.

Ugron Gábor felszólalása után a Ház a választ tudomásul vette.

Az elnök javaslatára a holnapi ülés napirendjére a ma elfogadott törvényjavaslatok harmadik olvasását és a megüresedett bizottsági tagságok betöltését tüzték ki, ezután áttértek az interpellációkra.

Uri fehéreműveket

gallérokat, nyakkendőket készít
Herman Nándor, Hatvan-u. 31.

A pótkávé stb. gyártásának szabályozása. A közlemezési ügyosztály közli: Mindennemű pótkávé, kávépótlót és kávékonzervet a magyar kormány 6410-1919. M. E. sz. rendelete szerint csak a közlemezési miniszter engedélyével az általa megszabott feltételek mellett szabad előállítani és forgalombahozni. Az ez irányú kérvények az említett miniszterhez intézendők.

A debreceni rögtönítelő bíróság első tárgyalása

Hadházi legények rablási bűnpöre

A debreceni törvényszék rögtönítelő bírósága ma délután három órakor ült először össze Herka Imre, Biró Antal és Steiner Imre hadházi legények bűnyüvében.

A tárgyalást Nagy Kálmán dr. kir. ítéletbíró, elnök nyitotta meg.

A vádat Baróthy Béla kir. ügyész képviselte, a vádlottakat kivaltából dr. Csáthy Dezső, Steiner Imrét külön Fritz János dr. ügyvéd védte.

A törvényszék először Herka Imrét hallgatta ki. Középtermetű, jól öltözött, csizmás, barna fiatalember. A vádat megértette, bűnösnek érzi magát.

Az eddig megszerzett adatok alapján a kir. ügyész azzal vádolja a vádlottakat, hogy hárman, két másik emberrel, a Falk-féle kefégyár előtt megbeszéltek, hogy kirabolják Osváth Dániel hadházi malomtulajdonost, akinél tudomásuk szerint tetemes összeg pénz volt. A pénz arra a célra szolgált volna, hogy Franciaországba kimenve, az idegen légióba álljanak be.

Öten ki is mentek még az

este Hadházra. A malomhoz kilenc óra tájban értek. Bezörgettek. Osváth kérdésére az egyik aki katonaruhába öltözött és fegyvere is volt, azt felelte, hogy: »katonarendőrség!«

Osváth bebocsátotta őket, mire ketten a konyhaajtót bezárták. Osváthot a szobába, feleségét pedig a konyhába szorították. Osváthné kiáltozni kezdett, mire Osváth is kirohant, udvarban pedig mozgolódás hallatszott.

Herka odakiáltott Steinernek: — Szurd agyon az öreg aszszonyt!

De már erre nem értek rá. Az udvartól kiabálás, futó léptek zaja hallott. A rablók elfutottak, ketten Debreczenbe, hárman pedig Hadházra mentek, ahol a csendőrség el is fogta őket.

Herka mindezeket tagadja. Csak lisztet kérni mentek ki, ha a légióba beállanak, szüleik ne éhezzenek.

Biró Antal ugyanezeket vallja. Ő már tud a statáriumból, amiről Herka semmit sem tud.

A tárgyalás lapzártakor folyik.

törtéki tanácsulésen fogja ismertetni.

Az egyetemet tehát nemsokára teljesen készen adhatják át rendeltetésének. A budapesti kiküldöttek ma délelőtt utaztak vissza a fővárosba.

Az érvényben levő maximális rendeletek

Debrecen sz. kir. város árvizsgáló bizottsága közli:

Tudomására hozom a közönségnek, hogy az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság elnökének következő rendeletei vannak érvényben legmagasabb ár hatályával az egész ország magyar közigazgatási területén:

1. a denaturált szesz tájékoztató árát megállapító 2280-1920. O. K. A. B. sz. rendelet,

2. a szerelési apró és mellékanyagok tájékoztató árára vonatkozó 2110-1920. O. K. A. B. sz. rendelet,

3. a bádigos, lakatos, vízvezetési, központi fűtési és légszusz szerelő iparban, a mérleg és felvonó iparban, az általános gépgyártási és villamosági iparban végzett, valamint a víz és járművek és a villamosvilágítási és erőátviteli telepek által végzett szerelési és egyéb munkálatok díját megállapító 2109-1920. O. K. A. B. sz. rendelet (mindhárom a Belügyi Közlöny f. évi 8. számában),

4. a lakkok, festékek és különféle vegyi cikkek árára vonatkozó 5130-1920. O. K. A. B. sz. rendelete (a Budapesti Közlöny f. évi 82. számában),

5. a szőrmék, szőcsárók és ruhák nyári megóvási díját tárgyzó 5770-1920. O. K. A. B. sz. rendelete,

6. a zsák ára, valamint a zsákkölcsöndíjak és térítési árakat megállapító 6780-1920. O. K. A. B. sz. rendelete,

7. a villamos vasalók és villamos vízforralók árát és javítási díját megállapító 5790-1920. O. K. A. B. rendelete (mindhárom a Budapesti Közlöny 87-ik számában),

8. a fémzálas izzólámpák alapárát tárgyzó 1580-1920. O. K. A. B. sz. rendelete. (Belügyi Közlöny 7. számában),

9. a hadikávé árára vonatkozó 4080-1920. O. K. A. B. sz. rendelete

(Belügyi Közlöny folyó évi 13. számában).

A felsorolt rendeletekben megállapított árak joghatálya ezen hirdetés megjelenése napján veszi kezdetét.

Debreczen, 1920. április 27.

Árvizsgáló Bizottság.

Az ellátatlanok lisztszükséglete

A főispán a kormánytól kért segítséget

Beszámoltunk már arról, hogy a közlemezési minisztérium az ellátatlan debreceni lakosság részére az április 16-tól május 15-ig terjedő egy hónapi időre 22 vagonon lisztet utalt ki. Minthogy azonban Debreczenben 66.500 ellátatlan lisztszükségletét kell kielégíteni, a kiutalt mennyiség a legnagyobb takarékoság mellett sem elegendő. Ha mindenkinek akarnának juttatni belőle, akkor a már amúgy is leszállított fejadagot a kétharmadára kellene csökkenteni. Ez pedig lehetetlen.

A liszthivatal megállapította, hogy a mai fejadagok alapján történő ellátáshoz még 618 métermázsza lisztre van szükség. Szomjas Gusztáv főispán-kormánybiztos az elkerülhetetlenül szükséges lisztmennyiség kiutalása iránt fölterjesztést intézett a közlemezési minisztériumhoz.

Fölterjesztésében rámutatott mindama körülményre, amely Debreczenre nézve létkérdéssé teszi, hogy ezt a pótlást föltétlenül megkapjuk. Április 15-én 66.562 ellátatlan személynek volt lisztkönyve Debreczenben. Ez a létszám azonban napról-napra növekedik. A megindult vasuti forgalom a visszatérő lakosok tömegét hozza mindennap a városba s ezenkívül egymásután költöznek be a Debreczenbe helyezett katonai alakulatok tisztjeinek és legénysegének hozzátartozói.

A kitüntetett létszámon felül vannak még a városban levő vasutasok és más menekült köztisztviselők is. Napról-napra többen vannak azok is, akik Amerikából jöttek haza és most Debreczenben várják be, hogy a megszállott területeken levő illetőségi helyükre visszatérhessenek. Ezek ugyan csupán ideiglenesen tartózkodnak itt s ennélfogva nem kapnak lisztkönyvet, de ideiglenes kenyérgyereket kell kiadni nekik, hogy a vendéglőkben, kifőzésekben stb. ahol étkeznek, meg ne tagadják tőlük a kenyér kiszolgáltatását. A legtöbben közülük otthonuktól elszakítva amúgy is súlyos helyzetben élnek s a város nem tagadhatja meg tőlük a mindennapi kenyéradaggal való ellátást.

Ezek a körülmények parancsolóan követelik, hogy a városnak adott lisztmennyiséget a szükséges pótlással kiegészítsék. Valószínűnek tartjuk, hogy a minisztériumban a főispáni előterjesztést megértéssel fogják tudomásul venni s a város jogos igényét már legközelebb kielégítik.

Keztyük, sérvkötők, haskötők, gummiáruk Schön Sándornál,
legnagyobb választékban Piac-u. 14. Csapó-u. sarok

A belügyminiszter rendelete május elsejéről

Budapesti tudósítónk jelenti: A belügyminiszter május 1. és 2. napjára az egész ország területére **általános szesztilalmat** rendelt el.

Április 30., május 1. és 2. napjaira a belügyminiszter az általános zárórát este 10 órára állapította meg.

A miniszter rendelete **megtiltja az internacionalista szervezetek jelvényeinek viselését, vörös zászló és más ilyen jelvények használatát.**

Tilos továbbá május 1-én és az azt közvetlenül követő időben eddig szokásban volt **gyűlések, felvonulások, körmenetek, egyszóval május elsejének megünneplését célzó összejövetelek** tartása.

Aki e tilalmat megszegi, 2 hónapig terjedő elzárással és 2000 koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetik.

HIREK.

Nyilatkozat.

„Az oláhok vezetői” címmel a „Hajdúföld” április 21. számában ismét egy cikk jelent meg, melyben többek között cégünkkel azzal vádolják, hogy mi egy oláh alezredesnek utbaigazítást adtunk volna, hogy Nagy Lajos hírdetőirodatulajdonostól vigyen el valamilyen sokszorosító gépet. Ezen állítást egyszer már megkísérelték, de arra valóban nem tartottuk szükségesnek a választást, mert akik bennünket ismernek, teljesen tisztában vannak azzal, hogy ez oly abszurd állítás, hogy arra reflektálni valóban feleslegesnek találtuk. De miután úgy látszik, hogy ellenünk és jó hírnevünk ellen tervszerűen támad valaki, kénytelenek vagyunk ezen uton is kijelenteni, hogy az az állítás, mintha mi bárkit, bárhova és bármiért is utasítottunk volna, esakégyetlen egyszerűsége, elejétől végig valótlanság.

Személyzetünk állítása szerint is, nálunk nem is kerestek semmiféle sokszorosító készüléket és nem is utasítottak senkit sehova sem. Mintha bizony az oláhok utasítani kellett volna, hogy hol keressenek valamit! Felhívta különben arra a figyelmet maga Nagy Lajos is közismert hírdetőiseivel, amelyek közül nem egyben eladó irógépeket és sokszorosító gépeket, valamint irógépen és könyomdán való sokszorosítókat ajánl fel.

Ellenben mi a tanuk egész seregével bizonyíthatnók, hogy nálunk alig múlt el hét, hogy az oláhok ne jöttek volna rekvirálni és még az utolsó napon is nagy mennyiségű papírt és más árut vittek el tőlünk. Ezen rekvirálásokra mindig azt mondták, hogy másfelől utasították őket hozzánk azzal, hogy tőlünk vigyenek, mert nekünk sok papírunk van. El is vittek horribilis, millióra rugó nagy értékben és sok-sok év szorgos munkája lesz szükséges az általuk okozott károkat csak némileg is pótolni.

Jogos felháborodással utasítunk tehát vissza minden ilyen ragalmat, mely úgy látszik, nem szolgál egyéb célt, mint azt, hogy több mint harminc éves tisztességes és szorgalmas munkával megszerzett üzleti és egyéni reputációnkat befektítsék.

Hegedűs és Sándor,
irodalmi és nyomdai
részvénytársaság.

— **Május 1-én lesz a városi közgyűlés.** A tanács kérésére Szomjas Gusztáv kormánybiztos-foispán április 30-ára hívta össze közgyűlésre a városi törvényhatósági bizottságot. Hi-

vatalos helyről ma azt közlik, hogy a közgyűlést nem április 30-án, hanem május 1-én, szombaton tartják meg. Ezt megelőzőleg pénteken délelőtt teljes tanácsülés lesz.

— **A kávéházi sütemények ára.** Az árvizsgáló-bizottság közli: A közéletmezesi miniszter rendelete értelmében a közéletmezesi ügyosztály f. hó 23-án megjelent hirdetményével mindenféle péksütemény gyártását betiltotta. Ezen rendelkezés nem érinti az oly kávéházi és éttermi süteményeket, melyek maximum 50 százalékos liszt és 50 százalékos turó, lekvár stb. töltelékkel állnak. Ezen forgalombahozható sütemények árai a szokásos nagyságban hozzávalókba, kávéházak részére 250 kor., éttermek részére 150 kor. állapították meg. Ezen rendelet április 29-én lép életbe.

— **A református felsőbb leányok székely-estje.** A Ref. Leánynevelő Intézet május hó 8-án rendezi szokásos évi ünnepélyét a Vigszínházban. A lelkes leánysereg régi magyar és székely nótákat, táncokat, aktuális előképeket fog bemutatni a vasi gyalogezred és Magyar Imre zenekarának kísérete mellett. Az est tisztá jövedelme a székely-akció javára fordítatik.

— **A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei.** Ertesítjük tagjainkat, hogy a kedvezményes ellátásra vonatkozó bejelentő lapokat és ideiglenes igazolványokat kitöltés és aláírás után, valamint a listiroda által kiadott rendkívüli fogyasztási igazolványokat folyó hó 29-től kezdve a csoport irodájában (pénzügyi palota földszint 13. sz.) beuyjt-hajtják.

— **A nép- és állat-összeírás befejezése.** Megemlékezünk már arról, hogy a kormány által elrendelt nép- és állatösszeírás munkálatait befejezték. Az adatokat a tanácsfölkérésére a debreceni kataszteri felmérési felügyelőség dolgozta föl, mert a városi tisztviselői kar munkatársait az oláhok összeírása teljesen lefoglalta. Szomjas Gusztáv foispán-kormánybiztos most köszönetét nyilvánította a felügyelőségnek azért a lelkiismeretes és értékes munkájáért.

— **Dr. Gáspár Ferenc v. cs. és kir. sorhajóorvos, a »Negyvenezzer mértföld vitorlával és gözzel«, »A Föld körül«, »A Fehér ember útja« és a többi hatalmas kötetek írója május 5-én és 6-án vetített képekkel 2 népszerűen tudományos előadást tart. Jegyek a Színházi Figarónál és a Bika portásánál kaphatók.**

— **Miss American ma csütörtökön az Urániában 5, 7, és 9-ór.**

— **Baleset gyümölcszedés közben.** Cséke Imre, Temető-utca 10. sz. alatti lakos gyümölcszedés közben leesett a fáról és súlyos belső és külső sérüléseket szenvedett. Beszállították a kórházba, ahol azonnali ápolás alá vették. Állapota annyira veszélyes, hogy eddig még nem lehetett kihallgatni.

— **A részeg ember tolvaja.** E címen tegnapi számunkban megírtuk, hogy a rendőrség lopás miatt eljárást indított Kovács Ferenc bérkocsis ellen. A rendőrségen ma azt közlik velünk, hogy a tolvaj kocsis keresztnéve nem Ferenc, hanem József.

— **Stengel Károly, a debreceni m. kir. állami rendőrség fogásza, fogmütermét Batthyány-utca 16. szám alá (saját ház) áthelyezte. Fogad délelőtt 10-12-ig, délután 2-5-ig.**

— **Margit-fürdő állandóan nyitva.**

— **A debreceni háziezred zenekara.** Zenészek azonnal felvételnek olyanok, akik már katonazenekarban szolgáltak, előnyben részesülnek. Jelentkezni lehet Nöth Antal ezredkarmesternél, Szent Anna-utca 20. szám alatt.

— **Hadbírósnak adták át a barakkvásárlókat.** Mint annak idején megírtuk, a rendőrség a kir. ügyészség rendelkezésére 12 debreceni lakost tartóztatott le, akik **Pestén György** oláh származású mérnökötől megvették az oláhok által elrabolt katonai barakképületek alkatrészeit. A letartóztatottak ügyvédek útján fölfolyamodást intéztek a törvényszék vádtanácsához, hogy helyezze őket szabadlábra. A vádtanács a fölfolyamodást elutasította, mire az elutasító végzés ellen a kir. ítélőtáblához éltek felfolyamodással. A tábla most visszaküldte a felfolyamodást azzal a megokolással, hogy az ügy a katonai bíróságok hatáskörébe tartozik. Ennek folytán a letartóztatottakat az ügyészség fogházából a hadbíróshoz kísérték át.

— **Miss American mai előadásaihoz jegyelővétel az Urániában.**

— **Legrosszabb nyakkendőit is újja alakítják** Péterfia-utca 53. sz., az udvarban balra.

— **Belvárosi szanatorium** Röntgen laboratoriuma működésben van napal is délután 3-5-ig.

— **Kerékpár, varrógép** alkatrészek érkeztek Molnár Testvérek Debrecen.

— **Molykár ellen** és nyári megőrzési vállalatot Széchenyi-utca 40. szám alá helyeztem át. Elvállalok mindenféle szörme és téli ruhákat megővásra. Adler szücs, Széchenyi-utca 40.

— **Hőgyek figyelmébe.** Női kalap vásár 300 koronától feljebb. Model újdonság Jünkernél (Passage).

— **Villamos szakmába vágó** legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári elektrotechnikai gyára Széchenyi-utca 55.

— **Nyers selyem opál és etamin blousok.** Komlós divatházban megvételhez mellet.

— **Istálló ablakokat,** itató vályukat készít Piros Béla lakatos műhelye Péterfia-u. 32. sz.

— **Végh Gyula szücs** elsőrangú, modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megővő beraktározási vállalata (saját ház) Debrecen, Piac-utca 4.

SZÍNHÁZ.

Csokonai-színház.

Csütörtök: Bérletszünet. Éva, operett. Péntek: Bérletszünet. Sztambul rózsája, operett.

Erdélyért

Sz. Marschalkó Rózsika és dr. Székelyhidy Ferenc, a m. kir. Operaház két kiváló tehetsége május hó 7-én este a Vigszínházban tartják egyetlen hangversenyüket, melynek tisztá jövedelme az Erdélyből kiűzött magyar testvéreink segélyezésére fordítatik. Felülfizetéseket is köszönettel fogad és hirlapilag nyugtázza a rendezőség. Jegyek Aszmann Ferenc és Mentze Henrik Piac-utcai üzletében válthatók meg.

A színházi iroda hírei. O. Hilbert Janka bucsufellepte. A szintársulat több elsőrendű tagja május 10-én Heltai igazgatóval Budapestre megy, hogy ott a Fővárosi Orfeumban 15-én megkezdjék két

óra terjedő vendéjátékukat. O. Hilbert Janka, a debreceni műértő közönségnek kedvenc tagja, vasárnap lép fel utoljára és bucsuzik a debreceni közönségtől a Luxemburg grófia operettben. Az országos hírnevű művésznőt tisztelői a bucsufellepés alkalmával ovációban fogják részéssíteni. — Ma Sztambul Rózsája operett kerül színpadra O. Hilbert, Makay, Járni, Várnai, Szabó és Varga fellépésével. Az újonnan betanult operett elsőrendű szereposztása iránt érthető nagy érdeklődés nyilvánul.

Az „Astra” irodalmi filmgyár és filmkereskedelmi r-t új igazgatósága. Az „Astra” filmgyár e hó 26-án tartotta közgyűlését, melyen megválasztották az új igazgatóságot. Elnök gróf Bánffy Miklós, társelnök Szájhely Gyula udvari tanácsnok, vezérigazgató Heltai Jenő színigazgató lett. Az igazgatóság tagjai: báró Lippmann Frigyes, dr. Heinrich Elek, Létay Ernő és Heltai Béla lettek. Heltai Jenő vezérigazgató előterjesztésére a közgyűlés az alaptőkét nyolc millió koronára emelte. Ez ember tragédiája és Magyarország történelmének felvételeire három millió ötszáz ezer koronát szavaztak meg. Ezen grandiozus felvételeket gróf Bánffy Miklós terve szerint Heltai Jenő rendezi. Az Astra által Debreczenbe kiküldött bizottság Heltai Jenő színigazgató teljes felszerelését, melyet már régebben megvett az Astra filmgyár, a mai napon lettár szerint birtokába vette. Szóba került Heltai Jenőnek Debreczen városával szemben fennálló tartozása is. Erre vonatkozólag az igazgatóság úgy határozott, hogy azt a vételárból fogják kiegyenlíteni.

Miss American, amerikai kalandor történet ma az Urániában. Három előadás: 5, 7, és 9 órakor.

Miss American: amerikai kalandorregény 4 részben, 21 felvonásban. Miss American, ezt a két szót hallani mostanában Budapesten leggyakrabban mozikörökben. Az amerikai Pathe-gyárnak ez a hatalmas alkotása tényleg a kinematográfia lehetőségei csodája. Cselekménye teljesen újszerű, rendezési hatásai minden várakozást felülmúlnak, színészeinek bravuros játéka szinte döbbenetes. A film főszereplője Lilian, newyorki milliárdos kisasszony, aki New-Port fürdőhelyen üdül. Két elszánt kalandor szemet vet a szép leány nagy vagyonára és elhatározza, hogy minden kalandon keresztül megszerzi azt. Ez nagyjából a film tartalmának rövid vázlatja. A film meseje elejétől végig lebilincselő, cselekménye izgalmasan érdekes. A kalandorok szívós harca a milliókért, rengeteg bonyodalmat idéz elő. „Ver-non Castle” a főszereplő, Amerika legnépszerűbb filmprimadonnája. Ma mutatja be az Uránia három előadásban 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel délelőtt 10-12-ig, pénztárnyitás délután 3 órakor.

Ocskayné Hilbert Janka kiváló operanékesnő ma utoljára énekel az Apollóban.

Harakiri, ez a bájos film ma utoljára az Apollóban.

Jókai Mór »Fehér róza« című regényét ma utoljára mutatja be az Arany Bika-mozi.

Franck kávé, cukorka,

Rix Abadie papír,
valamint mindenféle fűszer és gyarmat-ru legolcsóbb bevásárlási forrása

Kupfer Ignác

liszt és fűszer nagykereskedésében,
Bédogos-utca

Budai föld

Budaörsi 1 kg K I-20
Nagy-tétényi I, „ „ I-

WEISZ festéküzletében,
Hatvan-utca 8.

Lapunk, valamint az összes bel- és külföldi napilapok, szaklapok és folyóiratok részére előfizetést és mindennemű hirdetést eredeti árban felvesz

SIKRAY

hirdetőiroda (cégtulajdonos Farkas Zsigmond)
Budapest, VI., Vilmos császár-utca 33.
Telefonszám 167-26. Külföldi divallopok nagy választékban. :: Kérjen arajantatot!

Dr. HEGEDŰSNÉ
modern gyermek divatházában
Simonty-utca 2. sz.
a legszebb **gyermek selyemruha modellek, gyermek cipők, harisnyák**, mindenféle **gyermek ruházati cikkek**, prima gyermek gummi. Megrendelésre a legszebb kivitelben készítik **gyermek fehérneműt**, angol és francia ruhácskákat a legrovidebb időn belül.

Rézygálé extra-prima majunga raffia, kocsikenőcs és mindenféle fűszer és gyarmatáru kisebb és nagyobb tételekben a legjutányosabb árban kapható
Friedman Simon
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedőnél
Arany János-utca 8

Németországban végzett üzletvezetőm vezette mellett bármilyen színre festek: selymet, vásznat, szövötet, kalapot, ernyőt, bőrt, szőrmét és kesztyűt kizárólag eredeti német anylifestéssel kezesség mellett 8 napon belül.

Gyászruhák 24 óra alatt.
Központi vegyílesztítő- és helmfestő intézet
Varga-utca 1. Iparbank-palota.

Ajánlunk
leszállított árban **Fedák, Robinson** erémet, antinicotin hüvelyeket, **Abadie, Waldes** cigarettapapírt, kefe, meszelő és minden rövid, szövött, norinbergi árul elismert szolid árban

Leltner és Kömer
rövidáru nagykereskedése
Hatvan-utca 2 sz.

Magyar szerzők újabb művei:
Krudy Gyula, A betyár alma K 18 —
Szomabázy István, Barátaim a halottak . . . K 22 —
Méry Horváthy Károly, A Lügüem K 18 —
Gaál Andor, A biboruhás asszony . . . K 24 —
Lelekés Nándor József, A kuruc ég alatt . . . K 22 —
Komáromi János, Elment a nyár. K 24 —
10%, felár.
Kapható:
Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Gummibélyegzők
gyorsan és pontosan készülnek a
DEBRECENI ELSŐ BÉLYEGZŐGYÁR
ÉS KÖNYVNYOMDÁBAN
Piac-utca 81. szám.

Alkalmi vétel
folytán nagyon olcsó valódi bőr erőstalpu **gyermekszandálok** kaphatók
Neumann Testvérek
cégnél, Tisza-palota, Piac-u. 18.

Répamag, lucernamag, búkkönymag
és mindennemű fűszerek legolcsóbb beszerzési zési forrása
Gyémánt Géza és Tsa cégnél,
Piac-utca 58.

STEIER M. GZ.
régicég alatt változatlanul legdivatosabb **férfiöltönyöket** szolid árban készít
Kan Steier M. Gz. cég üzletvezetője
Széchenyi-utca 1/b.

Málnaszörp, Fondant cukorpótló,
likőr, rum, cognac, csemegeborok, csokoládé s mindennemű csemege nagy választékban kapható
Burg Sámuel
fűszer és csemege üzletében,
Kossuth utca 19. szám
Csokonai-színházszal szemben.

Legelőnyösebben vásárolhat rövid- és norinbergi árakat nagyban
HOLLÄNDER HENRIK cégnél
Hatvan-utca 20.

FASZÉN
száraz, darabos, napokban megérkezik!
Előjegyzéseket elfogad:
Áruforgalmi Vállalat
Csapó-utca 16. szám.

Vér narancs,
citrom, Diana-sósorszesz, cukorka és csokoládé különlegességekben szérezhető be
Fleischer Mór,
Hatvan-utca 15. szám.

Tölggy- és akác tűzifa
ölenként és aprítva házhoz szállítva, valamint **száraz, aprított vegyes galyfa** főzéshez igen alkalmas, ölenként 850 korona árban kapható
EMERICH VILMOS
tűzifakereskedőnél.
Központi Iroda: Hatvan-utca 16.
Telep: Újvárosi-utca 8. szám.
Csapó-körház mellett.

APRÓ HIRDETÉSEK

VÉTEK.
Aranyat-ezüstöt briliánsal vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Burgondia-utca 9.

Sárga viaszot bármilyen mennyiségben napi áron vásárol Grósz Nagy Ferenc Arany egyszaru gyógyszer-tára, Színház mellett.

Veszék és adok mindenféle ékszer, aranyat, ezüstöt és drágaköveket. Krämer József, József kir. herceg-utca 3.

Ruhafesték és szőlőkötöző spárga leszállított árban kapható Keményné, Simonty-utca 1. szám.

Szandák, moshaló vászon matróz sapkák, vászon kalapok, gyerek-fehérneműek, köntények, ruhák, hajszallagok és mindenféle gyermek-ruházati nyjdságok érkeztek dr. Hegedüs gyermek-divatházába, Simonty-utca 2. szám.

Téga használt egész és fél eladó. Ullmann Salamon, Piac-utca 69.

8 hold föld a város alatt a vagongyárral szemben a folyó gazdasági évre hasznos bérbe vagy felesbe azonnal kiadó. Ertekezhetni a Gazdák Bankjánál Kossuth-u. 17.

Gyászkalap krepből készítve teljesen új 200 koronáért eladó. Cím a kiadóhivatalban.

KERESLET.
Szakácsnő
jó fizetéssel felveszek. Lehet mindenféle vagy bejáró szakácsnő is. Csok-utca 5. sz.

40 éves szakképzett megbízható keresztyén közhivatalnok vállalatnál vagy nagyobb üzemnél délutáni állandó irodai vagy más alkalmazást keres. Adóügyekben jártassággal bír. Cím a kiadóban.

VROYES.
Fehérnemű gyermekruhavarrás, modern harisnyafejlesztés vagy bármilyen kézimunka jutányosan készül Csapó-utca 33. sz.

Gépolajok,
cséplőolaj, hengerolaj, motorhajtóolaj, stb. kocsikenőcs, gépszir minden mennyiségben a z o n n a l i szállításra kapható
RENNER NÁNDOR
olaj és zsiradék nagykereskedő,
BUDAPEST, VI.,
Nagymező-utca 28. szám

Czukor helyett használjunk **Reparin szirupot,** mely teljesen pótolja a cukrot sőtésnél, főzésnél, italhoz.
Gyári főraktár:
KRAUSZ TESTVÉREK
éleztőnagyereskedőnél
Piac-utca 60. szám.
Friss élesztő mindennap kapható.

VANGOR ANTAL
é p l e t é s b u t o r a z t a l o s .
Elvállal iroda és bolt berendezéseket és minden e szakmába vágó munkát készítését és javítását
CSAPÓ-UTCA 9. SZÁM.

Úrhölgyek figyelmébe!
Van szerencsém értesíteni az úrhölgyeket, hogy varrodámban ugyanolyan, mint francia kosztümök, felöltők legolcsóbban készülnek. Szakszerű szabászatit tanítást is adok. Szíves pártfogását és ajánlatát kérem Tisztelettel

Kiss Ferencz
női szabó
Piac-utca 56. szám
(Keresztórpület).

Saját készítmény valódi **bőrleábszárvédők,** kőzi és utazó-bőröndök, mell-tárcák kaphatók, valamint e szakmabeli javításokat **FEUERMANN bóröndös,** Piac-utca 44. az udvarban.

Divatos sapkák
24 órában belül készülnek, valamint készen is kaphatók. Veszünk maradék szöveteket . . .
Sapkagyártási vállalat,
Széchenyi-utca 16.
KÖZPONTI
fuvarozási vállalat,
Debrecen, Kossuth-utca 39.
Folytatás mindenütt fuvarozást helyben és vidékre.

VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET
Széchenyi-u. 16. sz. alatt.
Függelkizik kizárólag a cosmetika minden ágával, 10 nap alatt eltüntet a legmatacsabb arcibőr hibákat, u. m. rájfoltot, szeplőt, miltessert, pattanást stb. Hajszálakat arc, mell és karról rövid idő alatt kilírt. Arc-massage jutányosan kapható bérletbe.

Fedák, Kürti, Mágnás cipőkrémek, **f é n y m á z,** gyári főraktár:
Fleischer Mór,
Hatvan-utca 15.

Most nyílt meg a **Bécsi női kalapszalón,** hol legújabb női kalapok érkeztek. Legolcsóbbak átfarmálások . . . szolid árban elfogadtatnak . . .

Darabos-utca 7. sz.
Legújabb könyvek:
A magyar békefeltételek 55.—
Tisza és a világháború 17-60
Szabó Dezső, Az elsodort falu 2 kötet 88.—
Kapható:
Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadó:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvénytársaság.

Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.